参评第33届中国新闻奖

公示

余飞同志响应中国记协号召,作品达到第 33 届中国新闻奖参评标准并经《长沙晚报》两名专家推荐,自荐参加第 33 届中国新闻奖新闻业务研究项目奖。现将余飞同志参评作品复印件及自荐作品推荐表公示如下,共公示五个工作日。如有异议,请和余飞同志联系,写出书面材料,说明异议理由,并签名交给自荐者。如无异议,余飞同志将按程序上报参评材料,履行相关手续。

余飞同志参评论文为《县级融媒体中心实施系统重置推进深度融合转型》,刊于《中国传媒科技》2022年第11期第98——101页,5920字。《中国传媒科技》为省部级刊物,新华社主管,是推进媒体融合的专业性杂志。

2023年5月9日

(电话: 13874861038)

参评人员诚信承诺书

我就申报的《县级融媒体中心实施系统重置推进深度融合转型》作品参评本届中国新闻奖作如下承诺:

- 一、根据《中国新闻奖评选办法》和有关通知要求申报作品评选。对申报的作品以及推荐表等材料,如实填写,认真审查。作品内容和材料均已经过确认,符合参评要求。
- 二、申报的作品不存在导向问题、抄袭、造假或内容失实;不存在重新制作、虚报刊播信息、虚报作者(主创人员)和编辑,以及参评作品与刊播作品不一致;不存在参评人员违反职业道德或因违反评奖规则等行为受到处罚并在影响期内;不存在未按规定程序开展推荐、初评、公示。

如违反上述承诺,我愿根据中国新闻奖评选有关处罚规定承担全部责任,接受中国记协对作者(主创人员)和编辑的处罚。

承诺人(签名): 余 飞 2023年5月9日

中国新闻奖自荐、他荐作品推荐表

作品标题						参评项	页目	亲	所闻业务研究
		县级融媒体中心实施系统 重置推进深度融合转型				体裁			
						语种			
作 者 (主创人员)		余飞			编辑	张晓婧			
原创单位		湖南征中心	省浏阳市 屬	烛媒体	刊播单位	中国传媒科技			
刊播版面 (名称和版次)			媒体融。		刊播日期	2022 年 11 月 15 日			
新媒体作品填报网址									
自荐作品所获奖项名称				中国县市区域新闻奖二等奖					
推荐人 姓名		苏毅		单位及 职称	长沙晚报社主任记者			电话	18674886748
推荐人 姓名		石祯专		单位及 职称	长沙晚报社主任记者			电话	18684672198
联系人 姓名		余 飞		手机	13874861038			电话	07318367511 0

作品简介

交叉研究中央、省、地市传统党媒与新兴媒体融合成功的经验、启示,以及商业化新媒体经营变现的可借鉴之处,翻阅大量文献、资料,考察、总结、评判、提炼我国东、中、西部近二十家有代表性的县级融媒体中心融合发展的成功案例和不成功案例,置于顶层设计大背景和县域发展实际来探索,尽量超常性思考,提出创见和针对性举措,耗时半年之久。十月怀胞一朝分娩,瓜熟蒂落果实甜。全网点击、转发、截屏超百万人次。

社会效果

文章获得业界和学界肯定,产生良好影响。有省会党报资深专家认为本文填补了县级媒体深度融合理论研究的空白,可促进县域融媒体中心和地市级党媒改革创新、充分履行主流媒体的舆论引导职责。文章立足当前、着眼长远,提出了县域融媒体中心及地市媒体系统重置增强发展后劲的路径和措施,有指导性、操作性和启发性。文章上接天线,下接地气,体现了顶层设计和基层实践的有机联系,由点到面,由战术操作上升到战略推动,进而产生创新性、突破性和全局性效果。文章刊发后受到广泛关注,全网点击阅读、转载、收藏、推送百多万人次。

推荐参评中国新闻奖。文章立论正确,观点鲜明,论据可靠,论证充分,理论联系实践紧密。

推荐理

由

此文有理论意义和实践价值。文章论述县级融媒体中心推动系统重置催生结构性变化,旨在促进深层变革,推动传统媒体与新兴媒体深度融合、转型发展更进一步,当好县域舆论引导主力军,占领传播主阵地,引领基层广大受众积极奋发、进取有为。重建新闻业务框架,突出新兴媒体核心地位;重塑经营业态,突出数字经营开创新局面;重整运行机制,突出以关键问题的创造性解决为导向。破旧立新,推动新媒体唱主角,新闻生产做到产前发力强化策划,产后优化播出、推送和互动;突出数据新闻,抓住关键少数受众;再造经营业态,开辟新渠道收获增益,参与基层数字化建设,增添发展新动能。文章指出县级融媒体中心系统重置需要在新媒体、数据经营和再造运行机制上发力见效,很有现实意义。

推荐人 (两名) 签名: 苏 毅 石祯专

自荐人签名: 余 飞

2023年5月8日

审核 单位 意见

同意自荐参评中国新闻奖

湖南省新闻工作者协会 2023年5月8日

科 技 推 动 传 媒 进 步

中国传媒科技

ISSN 1671-0134 CN 11-4653/N

Science & Technology for China's Mass Media

新华通讯社主管 中国新闻技术工作者联合会主办 2022年11月/11期/总第356期

【非凡十年专题】

非凡十年: 2012-2022 我国媒体融合发展与实践 / 黄楚新 常湘萍 向高质量发展迈进— 新时代中国数字出版产业发展十年回眸 / 李广宇 非凡十年: 广播电视行业媒体融合技术的应用与发展 / 周志强 技术驱动报业媒体深度融合发展的非凡十年 / 汤代禄 在新时代新征程上,以高质量技术创新引领媒体融合高质量发展 / 郝冠南 从"变"与"不变"看国社媒体融合十年技术发展历程/成鹏 王熠 苏宇 2012-2022 年中央广播电视总台媒体融合发展科技成果/胡奢



(中

级新闻

闻技术 汉大学 21 "中 国成立 诗影响 媒"的 刊重点 动学界

管单位 办单位 版单位

中国位

在中国

期定的 局订的 发代を 外发行

外发行 阅零售 络订的

中国作 内统-际标》

订阅人

详细:

是否索

本期论点

中央广播电视总台技术局十年来媒体技 术的发展

2012-2022年间, 推进全流程媒体 融合是新媒体时代中央广播电视总台推 动媒体融合向纵深发展的目标和方向, 围 绕习近平总书记提出的"加快推动媒体融 合发展构建全媒体传播格局",总台构 建起"一体化协同制作,多渠道协同分发, 多终端互动呈现,全媒体精准传播"的 媒体融合技术体系, 以先进技术促进转 型升级,深度融合促进业务发展,围绕 进一步提升新媒体竞争力, 打造了以央 视新闻和央视频为双旗舰的总台"2+6+N" 新媒体矩阵, 实现了新媒体技术平台再 造,建立起媒体深度融合的全媒体生产 传播体系,扩大了主流价值影响力。

十年来报业媒体融合成就

从行政层级上来看, 中央级、省级 报业媒体逐渐向全媒体集团发展;市级 逐渐分化,一个方向是新型媒体集团化 发展,一个方向是融入市级融媒体中心; 县级及以下则更多是融入县级融媒体中 心。从专业领域来看,以党报为核心的 时政类报业逐渐加强, 以生活为主题的 都市类报业逐渐新媒体化, 以垂类领域 为定位的行业报媒稳固深耕。十年来, 报业积极践行中央关于媒体融合的部署 要求,取得一系列非凡成就。

媒体融合的未来展望

当前, 媒体通过应用、技术、制度 等方面的融合已步人智能化。生态化及 社会化的纵深发展新阶段。未来的传媒 业,将在政策导向。内容核心、技术赋 能、网络驱动、数据融通、多元配合中, 呈现跨界、协同、联动、共享的新发展 格局。其中,政策导向是驱动我国媒体 融合发展的重要动力,内容建设依然是 媒体深度融合过程中的根本,媒体深度 融合过程中移动互联网已成为舆论宣传 主阵地,随着数字经济的发展与数字社 会治理体系的构建, 媒体在融合的程度 上更加深入,加强国际传播能力建设将 成为媒体在深度融合未来发展过程中的 重点工作。

目次 CONTENT



专题・非凡十年

- 非凡十年: 2012—2022 年我国媒体融合发展与实践 / 黄楚新 常湘萍
- 向高质量发展迈进——新时代中国数字出版产业发展十年回眸
- 非凡十年:广播电视行业媒体融合技术的应用与发展 / 周志强
- 技术驱动报业媒体深度融合发展的非凡十年 / 汤代禄
- 在新时代新征程上,以高质量技术创新引领媒体融合高质量发展

/郝冠

030 从"变"与"不变"看国社媒体融合十年技术发展历程

/ 成鹏 王熠 苏

034 2012—2022 年中央广播电视总台媒体融合发展科技成果

传媒理论

041 操作系统技术的批判性反思;基于芬伯格"工具化理论"的分析

/赵恒

047 特定受众视角下女性持续使用小红书意愿的影响因素研究

/ 戴永琳 王一珉 吴雁)

- 052 数据新闻与数据价值守护 / 王琳
- 056 新技术背景下电视新闻传播走向分析 / 陈旭
- 060 双重过载、自我呈现与隐私困境;社交媒体倦怠驱动因素操析 /唐新美

县级融媒体中心实施系统重置推进深度融合转型

余 飞 (湖南省浏阳市融媒体中心,湖南 浏阳 410300)

摘 要: [目的]县級融媒体中心推动系统重置催生结构性变化,旨在促进深层变革,推动传统媒体与新兴媒体深度 融合。转型发展更进一步,当好县城舆论引导主力军,占领传播主阵地。【方法】重建新闻业务框架,突出新兴媒体核心地位;重整经营业态,突出数字经营开创新局面;重整运行机制,突出以关键问题的创新性解决为导向。【内容】破旧立新,推动新媒体唱主角,新闻生产做到产前发力、播后互动;突出数据新闻,抓住关键少数;重塑经营业态,开辟增收渠道,参与基层数字化建设,增添发展新动能。【结论】县级融媒体中心系统重置需要在新媒体、数据经营和重整运行机制三个维度上发力有为。

关键词: 县级融媒体中心; 深层变革; 新兴媒体; 系统重置; 深度转型 中图分类号: G231 文献标识码: A 文章编号: 1671-0134 (2022) 11-098-04 DOI: 10.19483/j.cnki.11-4653/n.2022.11.022

本文著录格式: 余 飞. 县级融媒体中心实施系统重置推进深度融合转型 []]. 中国传媒科技, 2022 (11): 98-101.

县级融媒体中心(以下简称县融)跟跑在媒体竞争中有些吃力。^[1]究其原因,传统媒体在县融依然唱主角,新媒体还未挑大梁。顶层设计和基层治理又需要县融在媒体竞争中并跑或领跑。县融只有系统重置,凸显新媒体在采编、经营和运行机制中的核心地位和牵引作用,促成传统媒体和新兴媒体深度融合转型发展,真正"组织群众、宣传群众、引导群众、服务群众"^[2],占领基层舆论主阵地,才能达到预期目的。县融要从现实出发,在三个维度发力完成系统重置。

1. 重建业务框架, 突出新兴媒体

1.1 破旧立新,推动新媒体唱主角

打破广播、电视、报纸(内刊)、新媒体各管一摊、 互不搭界的组织结构,建立新媒体为核心的业务体系和 运转流程,为视频化、移动化、平台化、交互化和分众 化创造有利条件,落实深度融合到日常工作之中。

1.1.1 重建采编业务单元,新媒体担纲,底层思维和日常 运作体现新老媒体融合互补

取消各媒体均配金字塔式运作体系,实施机构重组、流程再造,县融整体扁平化、矩阵化,缩短管理链条,提高应变能力。反应速度。对应落实中央"五位一体"总体布局,县融新闻业务设置五个采编业务单元(部门),各单元相应侧重于时政新闻、经济建设、社会建设、文化建设和生态文明建设新闻,以落实新发展理念,实现高质量发展。每个单元都深度融合、独当一面,具有替代性和互补性,均以新媒体为主骨架,包含原广播、电视、报纸(内刊)、网站、移动客户端的采编人员,集成不同媒体、不

同专业的底色、底蕴和底气, 追求整体大于局部之和。

如,社会建设新闻部门采制时政新闻,小切口呈现 大主题,用小故事生动形象地表达大政方针、社会主义 核心价值观和时代之变,辅以短视频、插图、长图、动画、 数据坐标图和传受互动,传播效果就比原先报纸、电视、 广播发布时政新闻照本宣科要好得多。

1.1.2 主产视觉产品,争夺年轻受众

视频化是媒体融合的基本要求、县融要优化产品结构,主推视觉产品^[3],吸引年轻受众关注,提高新媒体的影响力。确定视觉新闻产品占比超八成,凡是能够视觉表达的新闻都要视频化,凡是采编部门的人员特别是部门负责人都要制作视觉产品。采编人员每人每月出产10~20条视觉类新闻,县融每天至少推送100~150条视觉类产品,抢占移动端。

生产视觉产品要门类齐全。短视频、移动直播、H5 长图、海报、动图、动画、漫画、插图、幻灯片(PPT)都用来讲故事、增黏性、优传播。拓展故事领域、摄制人文类和野生动物类纪录片,力求题材稀缺、手法原创、故事感人、呈现新颖、增强县融的吸引力,赋能新老媒体经营变现,共同提高产出效率。

1.1.3 推动既有人才大规模转型

县融现有人才绝大部由传统媒体孕育而成。群体性 新闻敏感和工作经验要延续,县融不可能舍弃传统媒体、 全部淘汰现有人员而招聘新人。县融要培育融合转型所 需人才,只有寄望于传统媒体采编人员大批量转变为复 合型人才。推动传统媒体采编人员掌握新媒体技能,就 是如虎添翼, 比起单纯引进新人成本低、上手快。如, 报纸(内刊)文字记者经系统培训掌握摄影、摄像技能、 数字编辑技术和视觉叙事逻辑、制作新闻短视频和幻灯 片(PPT),讲故事兼有形象思维和逻辑思维,半年就转 型,又好又快又省 推而广之.县融制定计划投入资源, 两到三年内完成报纸(内刊)、电视、广播采编、广告 和后勤人员系统转型、造就一大批新媒体人才、就能从 根本上解决融合发展中最核心最迫切的问题。

1.2 产前发力、播后互动

融媒体报道产前发力为的是起点就新异动人,播出 之后互动为的是扩大覆盖面和影响力。

做好策划选题或议程设置主动引导舆论。立意高远、 选材妥当、观点前卫、呈现新颖, 巧妙结合受众应知的 和想知的, 预先设定好内容、手法和渠道组合, 就是产

如,策划报道"三农"工作运用蒙太奇思维对比小 农户和大型合作社、引领受众深层次感受"三农"的发 展成就和社会进步。整合报道超越小农经济"四季歌"(春 耕、夏种、秋收、冬藏 」、增添新故事、着重表现农业 机械化、专业化、规模化、产业化、智能化、现代化和 农村生活城镇化。乡村振兴特别是稳定粮食生产,穿插 小农户现状与过往。既见树木又见森林, 既有当代性, 又有历史纵深感,求得出手不凡胜往昔。

应势而变。优化大型会议报道、以融合报道取代传 统媒体照搬照抄式的报道 提前一周或一个月采集视觉 素材(拍摄镜头。设计动画 构思插图、分析数据、现 场访谈、直播选点)。会议一开始就直播并穿插前期准 备的视频桥段。会议一结束就推出融合报道、满足分众 化要求。同步设定媒体互动,将二维码或网址附在不同 媒体报道文本之后,共同放大会议新闻的传播效果。

刊播之后加强互动 受众初步阅读新闻意犹未尽, 县融趁热打铁开启传受互动,及时延伸内容、深度挖掘, 不再是"刊(播)后不管"。吸引受众点击互动按钮提问, 由记者或编辑在线主持、就新闻背景。采编经过和未刊 发的采访细节双向互动。赋予新媒体交互功能和作品黏 性。回答受众提问尽量深入浅出、妙趣横生、以文字、语音、 视频回复带动网友转发。评论和提供线索。案例表明, 单件作品经双向互动覆盖率能扩大一倍。

1.3 突出数据新闻,抓住关键少数

采写数据新闻能实现新闻表述和文本创新以及叙事 逻辑变革。受众文化程度普遍提高,阅读新闻的要求变 高、县融要赢得关键的少数,如本地各级各类干部和高 亨历人员,报道新闻不能只是浅表性描述,而要用数据 深层解读和分析, 揭示新闻事件的因果逻辑和新发现。 县融要把生产数据新闻置于重要位置,底层逻辑引入数 据思维(数学思维), 弥补自然语言描述新闻事件的不足, 异类组合出新出彩,引导受众深人思考和理解新闻事实, 产生更优传播效果。

数据新闻高频呈现在各类媒体以及题材、栏目、报 道领域和传播时段。凡是能数据思维表达的新闻事实和 新闻事件就尽量运用数据模型来体现和描述。引导新闻 叙事模式改变,促成受众获取信息有新鲜感和深思考。 县融电视媒体将统计信息由口播或字幕静态呈现变成饼 状图或坐标图数据跃动对比来表述。报纸(内刊)基于 数据生成调查报道,天天推出深度分析作品,体现经济、 社会领域的变化趋势和特点,展示专业性、权威性和独 家性。广播将抽象的统计数据建模转化为易理解的小故 事, 如城乡四口之家年均收入增长多少和获得感通俗化 呈现为可感知的变动,帮助听众从微观视角理解宏观发 展成就。新媒体更要大量生产、推送数据新闻,设置数 据新闻专题、专栏、频道,将数据翻译成新闻故事,引 领受众理解县域发展和治理成就, 落实舆论引导工作。 县融各媒体之间也要共享数据新闻,一家生产多家刊播, 同频共振。

2. 重塑经营业态, 开辟增收渠道

确定新媒体在新闻生产、传播中的核心地位,县融 就要在广告经营上顺势而为,顺着数字经济发展大势有 作为, 重塑媒体经营业态, 由传统广告经营为主转向数 字经营为主, 促成新媒体和传统媒体的影响力既增值又 变现。

县融数字经营是指基于数字技术开发的广告服务和 经营创新,以数据资源为关键要素实施引导、服务、增 值。线下原先没有的在线上新创、线下已有的搬到线上 变现, 若有必要则线下线上融合一体来推进。南方一家 县市报以"微信"软广告对冲传统纸媒硬广告收入下滑, 满足用户所需,年收入200多万元,初尝数字经营甜头, 成了经营创新闪光点。

2.1 经营重点转向新媒体

新媒体是广告经营的新资源、新渠道、新模式、传 统媒体不可比拟。县融摆脱对传统媒体广告的路径依赖、 变新媒体为经营和服务产出大户,适应生态变革。

引导、鼓励、督促广播、电视、报纸(内刊)等广 告业务人员拥抱新媒体。更新经营理念、转变经营思路、 掌握数字表达技能、研究受众心理变化、摸索增值模式, 县融将新媒体打造成"顶梁柱"和"摇钱树"。

变传统媒体广告大户为新媒体投入大户。县城机关、

乡镇、事业单位和较大企业曾是传统媒体广告大户,县融要吸引此类大户用好新媒体塑造形象、开拓市场,同获收益和流量。为客户做好形象策划和专业服务,在网站、新闻客户端、公众号上合作开设频道、专栏、专题,附赠传统广告版面和时段,产生叠加效应,放大传播效果、塑造新态势。依经验估计,一个平均县域¹⁴(约50万人)县融新媒体年收入可达200万元一2000万元,足以实现新陈代谢今胜昔。县融也可"就汤下面",靠专业优势托管客户的新媒体增加经营收入。县融只要灵活应变,经营态势会变好,由此增强自信。

线上再现分类广告,争取规模效益。十年前,分类 广告是县域传统媒体收入的重要来源,后衰落到微乎其 微。进入数字传播时代,县融不能听任分类广告衰落, 要在新媒体上走群众路线,重塑分类广告的盛况。分类 广告是受众日常生活的刚性需求,县融凭借新媒体满足 受众刚性需求同样积少成多规模盈利。一家新媒体每天 刊发分类广告上千例收入上万元,一年则有400多万元 进项,足以支付一家中型县融全员年终绩效奖。

开发新工具,便于受众刊发查询分类广告。县融推出便捷自助分类广告 App (应用程序),各行各业小额广告主在手机端分门别类发布广告于地图软件或分类浮窗上,大到出售二手房,小到疏通下水道业务,包罗万象。货比三家,保证居民随时随地查询所需商品和服务,就是农户出售"土鸡蛋"也能匹配县城的孕产妇。分类广告自助刊发软件突破时空局限,即审即发,在线支付,免除线下手工环节。流程和麻烦,降成本升效率。

2.2 推出数据服务开发新市场

数字经济其实是收集、分析、运用数据而增值的社会发展形态。谁掌握了数据,谁就能在未来取胜。媒体要把数据服务作为安身立命之本,适应新的生态环境,赢得发展主动权。县融在数字经济大潮中更要识时务重创造,尽快推出或新创数据服务和产品,开发当地和外地潜在太市场,力图打个翻身仗

建立门类齐全、细致独到的数据库,培育核心竞争能力。数据库是数字经济的源头活水,县融建立数据库就是打造独门利器赢未来——出产独家数据新闻、独家行业分析报告、独家智库服务,实现无可替代、永续利用。尽导动手,成立专班或专门机构创建县域经济社会各行各业、各乡各村数据库,及时抓取政府统计部门以外的数据信息,充足准备,赶上数字经济发展步伐。

建数据库要先打地基再盖高楼。实现从宏观到微观、 从城镇到乡村、从传统到现代、从常规到异常的全覆盖, 数据库真实完整、及时记录、描述县域社会运行各要素 变动的痕迹和特征。建数据库先设计出科学合理、反映 现实、细致全面、特色明显的统计维度和指标体系,再 持之以恒地收录、存储各类数据,记录新现象新特征新 样本,尽量无遗漏、无错谔、无断层。

如,县融数据库人口统计记录县域农村青年务工、 务农分布情况,细分到进城从事二、三产业的人数、收入、 年限、移居及其与职业教育的关联,同步采集务农领域 种粮、种油(料),种菜、种果、种(草)药、养殖或 多样兼顾的人数、收入以及半工半农、亦农亦商数据, 一键驱动,形成样本和总体特征皆有的年度、季度、月 度分析报告,反映社会发展状态、变动趋势和应对之策。 此类数据分析成果既是独家新闻的源头,又可变成权威 调研报告协助政府精准决策。

多对象多角度多层面出售数据服务。数据库和数据服务能让县融"春种一粒栗,秋收万颗子"。县融多元化推动数据服务,除政府机关、国有企事业单位外,还要向民营企业甚至外资企业、居民个人延伸和拓展。如,找出城镇开设超市、农贸市场、早餐店、汽车维修店等民生网点与居民数量、小区分布之间的数据联系(数学模型),形成预测报告,启发政府部门和房地产开发商优化决策、减少无效投资,也出售给个人开店创业选址配货。

破除时空局限,推动数据服务流出流入县域,新角度提供数据服务,获取更大价值。如,内地一家县融将本县年度职教毕业生总数、各专业人数及就业意向、进取心理等数据特征细化成专业人才供应库,匹配沿海岗位需求和来年招生规模,双向精准服务,取得多重效益。

以互联网整合资源、资金和技术建立新业态、贯彻 大政方针优服务拓市场。如,运用大数据挖掘一定区域 运动健身的人员、场所、设施、培训供需特征和潜在规模、 专业服务居民科学健身,细化"健康中国"战略,趣味 吸引受众参与,畅连更多数据接口和应用场景。

2.3 参与数字化建设,增添发展新动能

数字化从现在到未来都对经济社会产生全方位、系统性、重塑性变革,是县域现代化建设的必由之路、万事万物置身其中受影响而浴火重生。县融参与县域经济社会数字化建设是主动进化和适应,参与得越早越深,发展的后劲就越大越强,战略回旋就越有纵深,越有可能换道超车成赢家。

县融选择产业数字化、数字乡村建设和数字政府建设是下好先手棋。主动变成县域产业数字化的参与者,置于制造业、农业、服务业数字化改造过程,突出媒体特长,赋予创新链、产业链、价值链以体验感和增值域,

成为整个县域发展和底层变革的推动者、受益者。如、县融投资"云旅游"推动文旅产业数字化,以前沿数字技术 5G(第5代通信) 8K(高清)、AR(增强现实)、AI(人工智能) 融合线下套票 农旅、工旅一体化)和线上需求造就吸引力和流浸感、工造市场渗透(到域外), 挖掘消费潜力。 卷支套票和影响力变现。

数字乡村建设和数字政府建设包罗万象,主要是数字技术以新妄素《系统》新维式、新业态改造、优化、替代原有的流程。概式和能力、追求高质量发展,县融能从中找到广层天地而大有作为。县建只要在某一方面术有专攻贫窭者通吃。如。提高全民数字化素养培训复合型人才和更新超量模式。针对已就业和未就业者特别是农村年老居民李用智能手机遥控无人机巡山巡河兴利除害等,赋予新技术和理念新辞板。增强正面预期),就能催生社会效益和经济发查或丰收。县融结合顶层设计和县域实际。遥重布局、自器要道、快速进取,都能在数字蓝海中建造业业。

3. 重整运行机制。解决变出问题

县融是新产物。不管恋与还要体的行为惯性,而是重整运行机制。以人有基章。新要体发展和数据经营为重点,紧密要合人与事。人与技。署决新老融合中的突出问题而出新质兰新玩。

3.1 变身份管理为黄金管理

县融是事业单位全全型之本,吴工有在编、招聘、临聘之分和管理、表本、工量三类。实行身份管理、业绩相同因身份不同年基本同。查试了有人没事干和有事没人干以及干得多少。 医力量素 贡献大小不与待遇高低成正比甚至或灵灵。 身份管理不是促进而是阻碍事业发展,成了深度整合主义是一种参考。 一切以事业所求、岗位所需要主要。 是党上岗、同工同酬,建立业绩导同制度。 发展各类和制、数励人才成长、创新创业、特久专

3.2 变关系主导为要表面性

 所需条件、刀口向内、重典治污、坚持党媒姓党、党媒 归公、规范运作,原则面前一视同仁, 杜绝裙带关系发 釋生蛆,强力推动改革创新,方方面面走正轨、激发正

3.3 变互不搭界为融为一体

媒体融合本来是传统媒体与新兴媒体"融为一体,合而为一"。一些县融没有真正融合,只是在广电机构之上加块牌子、把媒体融合简单理解为在上级新媒体开个专题发几篇稿子就了事,传统媒体与新媒体之间、传统媒体之间仍然各自为政、互不搭界,旧问题没解决、新问题又堆积起来,发展添掣肘。县融应切实贯彻媒体融合的中央政策和顶层设计,以党和人民的利益为重,以提高传播时度效和竞争实力为标准,壮士断腕、自我革命、大胆探索县域媒体深度融合的路径和模式,新老媒体拧成一股绳,彼此赋能、各显优势、总体变强,人员、内容、技术、经营、理念、机制勠力同心,创建数字时代的强势媒体、优质媒体。

参考文献

- [1] 杨熙民. 关于传统媒体与新媒体融合发展问题研究 [J]. 中国传媒科技, 2021 (12): 80-82.
- [2] 习近平.《习近平谈治国理政》 (第三卷) [M]. 北京; 外 文出版社, 2020; 309.
- [3] 成鹏. 推动技术与内容深度融合 实现媒体技术工作高质量发展 [J]. 中国传媒科技, 2021 (12): 15-18.
- [4] 赵婀娜 .2895 个县级行政单位实现县域义务教育基本均衡 发展 [N]. 人民日报, 2022-05-07.

作者简介: 余飞(1966-), 男, 河南新县, 主任记者, 研究方向: 县城媒体深度融合。

(责任编辑:张晓婧)

县级融媒体中心实施系统重置推进深度融合转型

(刊于《中国传媒科技》2022年第11期)

余飞

(湖南省浏阳市融媒体中心,湖南 浏阳 410300)

摘 要 【目的】县级融媒体中心推动系统重置催生结构性变化,旨在促进深层变革,推动传统媒体与新兴媒体深度融合、转型发展更进一步,当好县域舆论引导主力军,占领传播主阵地。【方法】重建新闻业务框架,突出新兴媒体核心地位;重塑经营业态,突出数字经营开创新局面;重整运行机制,突出以关键问题的创新性解决为导向。【内容】破旧立新,推动新媒体唱主角,新闻生产做到产前发力、播后互动;突出数据新闻,抓住关键少数;重塑经营业态,开辟增收渠道,参与基层数字化建设,增添发展新动能。【结论】县级融媒体中心系统重置需要在新媒体、数据经营和重整运行机制三个维度上发力有为。

关键词 县级融媒体中心 深层变革 新兴媒体 系统 重置 深度转型

县级融媒体中心(以下简称县融)跟跑在媒体竞争中有些吃力^[1]。究其原因,传统媒体在县融依然唱主角,新媒体还未挑大梁。顶层设计和基层治理又需要县融在媒体竞争中

并跑或领跑。县融只有系统重置,凸显新媒体在采编、经营和运行机制中的核心地位和牵引作用,促成传统媒体和新兴媒体深度融合转型发展,真正"组织群众、宣传群众、引导群众、服务群众"^[2],占领基层舆论主阵地,才能达到预期目的。县融要从现实出发,在三个维度发力完成系统重置。

1. 重建业务框架, 突出新兴媒体

- 1.1 破旧立新,推动新媒体唱主角。打破广播、电视、 报纸(内刊)、新媒体各管一摊、互不搭界的组织结构,建 立新媒体为核心的业务体系和运转流程,为视频化、移动化、 平台化、交互化和分众化创造有利条件,落实深度融合到日 常工作之中。
- 1.1.1 重建采编业务单元,新媒体担纲,底层思维和日常运作体现新老媒体融合互补。取消各媒体均配金字塔式运作体系,实施机构重组、流程再造,县融整体扁平化、矩阵化,缩短管理链条,提高应变能力、反应速度。对应落实中央"五位一体"总体布局,县融新闻业务设置五个采编业务单元(部门),各单元相应侧重于时政新闻、经济建设、社会建设、文化建设和生态文明建设新闻,以落实新发展理念,实现高质量发展。每个单元都深度融合、独当一面,具有替代性和互补性,均以新媒体为主骨架,包含原广播、电视、报纸(内刊)、网站、移动客户端的采编人员,集成不同媒

体、不同专业的底色、底蕴和底气,追求整体大于局部之和。

如,社会建设新闻部门采制时政新闻,小切口呈现大主题,用小故事生动形象地表达大政方针、社会主义核心价值观和时代之变,辅以短视频、插图、长图、动画、数据坐标图和传受互动,传播效果就比原先报纸、电视、广播发布时政新闻照本宣科要好得多。

1.1.2 主产视觉产品,争夺年轻受众。视频化是媒体融合的基本要求,县融要优化产品结构,主推视觉产品^[3],吸引年轻受众关注,提高新媒体的影响力。确定视觉新闻产品占比超八成,凡是能够视觉表达的新闻都要视频化,凡是采编部门的人员特别是部门负责人都要制作视觉产品。采编人员每人每月出产 10——20 条视觉类新闻,县融每天至少推送 100——150 条视觉类产品,抢占移动端。

生产视觉产品要门类齐全、五谷丰登。短视频、移动直播、H5 长图、海报、动图、动画、漫画、插图、幻灯片(PPT)都用来讲故事、增黏性、优传播。拓展故事领域,摄制人文类和野生动物类纪录片,力求题材稀缺、手法原创、故事感人、呈现新颖,增强县融的吸引力,赋能新老媒体经营变现,共同提高产出效率。

1.1.3 推动既有人才大规模转型。县融现有人才绝大部由传统媒体孕育而成。群体性新闻敏感和工作经验要延续,县融不可能舍弃传统媒体、全部淘汰现有人员而招聘新人。

县融要培育融合转型所需人才,只有寄望于传统媒体采编人员掌握新 媒体技能,就是如虎添翼,比起单纯引进新人成本低、上手 快。如,报纸(内刊)文字记者经系统培训掌握摄影、摄像 技能、数字编辑技术和视觉叙事逻辑,制作新闻短视频和幻 灯片(PPT),讲故事兼有形象思维和逻辑思维,半年就转行,又好又快又省。推而广之,县融制定计划投入资源,二到三 年内完成报纸(内刊)、电视、广播采编、广告和后勤人员系统转型,造就一大批新媒体人才,就能从根本上解决融合 发展中最核心最迫切的问题。

1.2产前发力,播后互动。融媒体报道产前发力为的是起点就新异动人,播出之后互动为的是扩大覆盖面和影响力。

做好策划选题或议程设置主动引导舆论。立意高远、选 材妥当、观点前卫、呈现新颖,巧妙结合受众应知的和想知 的,预先设定好内容、手法和渠道组合,就是产前发力。

如,策划报道"三农"工作运用蒙太奇思维对比小农户和大型合作社,引领受众深层次感受"三农"的发展成就和社会进步。融合报道超越小农经济"四季歌"(春耕、夏种、秋收、冬藏),增添新故事,着重表现农业机械化、专业化、规模化、产业化、智能化、现代化和农村生活城镇化、乡村振兴特别是稳定粮食生产,穿插小农户现状与过往,既见树

木又见森林,既有当代性,又有历史纵深感,求得出手不凡 胜往昔。

应势而变,优化大型会议报道,以融合报道取代传统媒体照搬照抄式的报道。提前一周或一个月采集视觉素材(拍摄镜头、设计动画、构思插图、分析数据、现场访谈、直播选点),会议一开始就直播并穿插前期准备的视频桥段,会议一结束就推出融合报道,满足分众化要求。同步设定媒体互动,将二维码或网址附在不同媒体报道文本之后,共同放大会议新闻的传播效果。

刊播之后加强互动。受众初步阅读新闻意犹未尽,县融 趁热打铁开启传受互动,及时延伸内容、深度挖掘,不再是 "刊(播)后不管"。吸引受众点击互动按钮提问,由记者 或编辑在线主持,就新闻背景、采编经过和未刊发的采访细 节双向互动,赋予新媒体交互功能和作品黏性。回答受众提 问尽量深入浅出、妙趣横生,以文字、语音、视频回复带动 网友转发、评论和提供线索。案例表明,单件作品经双向互 动覆盖率能扩大一倍。

1.3 突出数据新闻, 抓住关键少数。采写数据新闻能实现新闻表述和文本创新以及叙事逻辑变革。受众文化程度普遍提高、阅读新闻的要求变高, 县融要赢得关键的少数, 如本地各级各类干部和高学历人员, 报道新闻不能只是浅表性描述, 而要用数据深层解读和分析, 揭示新闻事件的因果逻

辑和新发现。县融要把生产数据新闻置于重要位置,底层逻辑引入数据思维(数学思维),弥补自然语言描述新闻事件之不足,异类组合出新出彩,引导受众深入思考和理解新闻事实,产生更优传播效果。

数据新闻高频呈现在各类媒体以及各类题材、栏目、报 道领域和传播时段。凡是能数据思维表达的新闻事实和新闻 事件就尽量运用数据模型来体现和描述, 引导新闻叙事模式 改变, 促成受众获取信息有新鲜感和深思考。县融电视媒体 将统计信息由口播或字幕静态呈现变成饼状图或坐标图数 据跃动对比来表述。报纸(内刊)基于数据生成调查报道, 天天推出深度分析作品,体现经济、社会领域的变化趋势和 特点,展示专业性、权威性和独家性。广播将抽象的统计数 据建模转化为易理解的小故事, 如城乡四口之家年均收入增 长多少和获得感通俗化呈现为可感知的变动,帮助听众从微 观视角理解宏观发展成就。新媒体更要大量生产、推送数据 新闻,设置数据新闻专题、专栏、频道,将数据翻译成新闻 故事,引领受众理解县域发展和治理成就,落实舆论引导工 作。县融各媒体之间也要共享数据新闻,一家生产多家刊播, 同频共振。

2. 重塑经营业态, 开辟增收渠道

确定新媒体在新闻生产、传播中的核心地位,县融就要

在广告经营上顺势而为,顺着数字经济发展大势有作为,重 塑媒体经营业态,由传统广告经营为主转向数字经营为主, 促成新媒体和传统媒体的影响力既增值又变现。

县融数字经营是指基于数字技术开发的广告服务和经营创新,以数据资源为关键要素实施引导、服务、增值。线下原先没有的在线上新创,线下已有的搬到线上变现,若有必要则线下线上融合一体来推进。南方一家县市报以"微信"软广告对冲传统纸媒硬广告收入下滑,满足用户所需,年收入 200 多万元,初尝数字经营甜头,成了经营创新闪光点。

2.1 经营重点转向新媒体。新媒体是广告经营的新资源、新渠道、新模式,传统媒体不可比拟。县融摆脱对传统媒体广告的路径依赖,变新媒体为经营和服务产出大户,适应生态变革。

引导、鼓励、督促广播、电视、报纸(内刊)等的广告业务人员拥抱新媒体。更新经营理念、转变经营思路、掌握数字表达技能、研究受众心理变化、摸索增值模式,县融将新媒体打造成"顶梁柱"和"摇钱树"。

变传统媒体广告大户为新媒体投入大户。县城机关、乡镇、事业单位和较大企业曾是传统媒体广告大户,县融要吸引此类大户用好新媒体塑造形象、开拓市场,同获收益和流量。为客户做好形象策划和专业服务,在网站、新闻客户端、公众号上合作开设频道、专栏、专题,附赠传统广告版面和

时段,产生叠加效应,放大传播效果,塑造新态势。依经验估计,一个平均县域^[4](约 50 万人)县融新媒体年收入可达 200 万元——2000 万元,足以实现新陈代谢今胜昔。县融也可"就汤下面",靠专业优势托管客户的新媒体增加经营收入。县融只要灵活应变,经营态势会变好,由此增强自信。

线上再现分类广告,争取规模效益。十年前,分类广告 是县域传统媒体收入的重要来源,后衰落到微乎其微。进入 数字传播时代,县融不能听任分类广告衰落,要在新媒体上 走群众路线,重塑分类广告的盛况。分类广告是受众日常生 活的刚性需求,县融凭借新媒体满足受众刚性需求同样积少 成多规模盈利。一家新媒体每天刊发分类广告上千例收入上 万元,一年则有 400 多万元进项,足以支付一家中型县融全 员年终绩效奖。

开发新工具,便于受众刊发查询分类广告。县融推出便捷自助分类广告 APP(应用程序),各行各业小额广告主在手机端分门别类发布广告于地图软件或分类浮窗上,大到出售二手房,小到疏通下水道业务,包罗万项,货比三家,保证居民随时随地查询所需商品和服务,就是农户出售"土鸡蛋"也能匹配县城的孕产妇。分类广告自助刊发软件突破时空局限,即审即发,在线支付,免除线下手工环节、流程和麻烦,降成本升效率。

2.2 推出数据服务开发新市场。数字经济其实是收集、

分析、运用数据而增值的社会发展形态。谁掌握了数据,谁就未来取胜。媒体要把数据服务作为安身立命之本,适应新的生态环境,赢得发展主动权。县融在数字经济大潮中更要识时务重创造,尽快推出或新创数据服务和产品,开发当地和外地潜在大市场,力图打个翻身仗。

建立门类齐全、细致独到的数据库,培育核心竞争能力。数据库是数字经济的源头活水,县融建立数据库就是打造独门利器赢未来——出产独家数据新闻、独家行业分析报告、独家智库服务,实现无可替代、永续利用。尽早动手,成立专班或专门机构创建县域经济社会各行各业、各乡各村数据库,及时抓取政府统计部门以外的数据信息,充足准备,赶上数字经济发展步伐。

建数据库先打地基再盖高楼。实现从宏观到微观、从城镇到乡村、从传统到现代、从常规到异常的全覆盖,数据库真实完整、及时记录、描述县域社会运行各要素变动的痕迹和特征。建数据库先设计出科学合理、反映现实、细致全面、特色明显的统计维度和指标体系,再持之以恒地收录、存储各类数据,记录新现象新特征新样本,尽量无遗漏、无错谔、无断层。

如,县融数据库人口统计记录县域农村青年务工、务农 分布情况,细分到进城从事二、三产业的人数、收入、年限、 移居及其与职业教育的关联,同步采集务农领域种粮、种油 (料)、种菜、种果、种(草)药、养殖或多样兼顾的人数、收入以及半工半农、亦农亦商数据,一键驱动,形成样本和总体特征皆有的年度、季度、月度分析报告,反映社会发展状态、变动趋势和应对之策。此类数据分析成果既是独家新闻的源头,又可变成权威调研报告协助政府精准决策。

多对象多角度多层面出售数据服务。数据库和数据服务能让县融"春种一粒粟,秋收万颗籽"。县融多元化推动数据服务,除政府机关、国有企事业单位,还要向民营企业甚至外资企业、居民个人延伸和拓展。如,找出城镇开设超市、农贸市场、早餐店、汽车维修店等民生网点与居民数量、小区分布之间的数据联系(数学模型),形成预测报告,启发政府部门和房地产开发商优化决策、减少无效投资,也出售给个人开店创业选址配货。

破除时空局限,推动数据服务流出流入县域,新角度提供数据服务,获取更大价值。如,内地一家县融将本县年度职教毕业生总数、各专业人数及就业意向、进取心理等数据特征细化成专业人才供应库,匹配沿海岗位需求和来年招生规模,双向精准服务,取得多重效益。

以互联网整合资源、资金和技术建立新业态,贯彻大政方针优服务拓市场。如,运用大数据挖掘一定区域运动健身的人员、场所、设施、培训供需特征和潜在规模,专业服务居民科学健身,细化"健康中国"战略,趣味吸引受众参与,

畅连更多数据接口和应用场景。

2.3 参与数字化建设,增添发展新动能。数字化从现在 到未来都对经济社会产生全方位、系统性、重塑性变革,是 县域现代化建设的必由之路,万事万物置身其中受影响而浴 火重生。县融参与县域经济社会数字化建设是主动进化和适 应,参与得越早越深,发展的后劲就越大越强,战略回旋就 越有纵深,越有可能换道超车成赢家。

县融选择产业数字化、数字乡村建设和数字政府建设是下好先手棋。主动变成县域产业数字化的参与者,置于制造业、农业、服务业数字化改造过程,突出媒体特长,赋予创新链、产业链、价值链以体验感和增值域,成为整个县域发展和底层变革的推动者、受益者。如,县融投资"云旅游"推动文旅产业数字化,以前沿数字技术5G(第5代通信)、8K(高清)、AR(增强现实)、AI(人工智能)融合线下资源(农旅、工旅一体化)和线上需求造就吸引力和沉浸感,加强市场渗透(到域外),挖掘消费潜力,推动资源和影响力变现。

数字乡村建设和数字政府建设包罗万象,主要是数字技术以新要素(系统)、新模式、新业态改造、优化、替代原有的流程、模式和能力,追求高质量发展,县融能从中找到广阔天地而大有作为。县融只要在某一方面术有专攻就赢者通吃。如,提高全民数字化素养培训复合型人才和更新创业模式(针对已就业和未就业者特别是农村年老居民学用智能

手机遥控无人机巡山巡河兴利除害等,赋予新技术新理念新样板,增强正面预期),就能催生社会效益和经济效益双丰收。县融结合顶层设计和县域实际,超前布局、自辟赛道、快速进取,都能在数字蓝海中建功立业。

3. 重整运行机制,解决突出问题

县融是新产物,不留恋传统媒体的行为惯性,而是重整运行机制,以人才培育、新媒体发展和数据经营为重点,紧密磨合人与事、人与技,解决新老融合中的突出问题而出新质出新局。

- 3.1 变身份管理为岗位管理。县融是事业单位企业化运作,员工有在编、招聘、临聘之分和管理、技术、工勤三类,实行身份管理,业绩相同因身份不同待遇不同,造成了有人没事干和有事没人干以及干得多少、能力强弱、贡献大小不与待遇高低成正比甚至成反比。身份管理不是促进而是阻碍事业发展,成了深度融合的拦路虎,而亟须变成岗位管理,开创新局面。岗位管理克服身份管理之弊,一切以事业所求、岗位所需推进竞争上岗、择优上岗、同工同酬,建立业绩导向制度、优胜劣汰机制,激励人才成长、创新创业、持久奉献,推进事业兴旺。
- 3.2 变关系主导为规范运作。受多种因素影响,县融日常运转关键事项常被"裙带关系"绑架或被人情关系主导而

百病丛生。一些县融在人员录用、职称申报、岗位调整、晋级提升、评优评先、奖金分配等方面很不规范甚至倒行逆施,向德能不配而有关系者倾斜、屈服,应受激励者未受激励,应受惩处者未受处分,单位内部正气未弘扬、歪风邪气有市场,多数人的心思不是用在提升能力、干好工作、创造业绩,而是被迫用于拜码头拉关系混圈子。县融应以解决问题为导向、根治顽症,创造出新媒体正常运转和融合转型所需条件,刀口向内、重典治污,坚持党媒姓党、党媒归公、规范运作,原则面前一视同仁,杜绝裙带关系发霉生蛆,强力推动改革创新,方方面面走正轨、激发正能量。

3.3 变互不搭界为融为一体。媒体融合本来是传统媒体与新兴媒体"融为一体,合而为一"。一些县融没有真正融合,只是在广电机构之上加块牌子、把媒体融合简单理解为在上级新媒体开个专题发几篇稿子就了事,传统媒体与新媒体之间、传统媒体之间仍然各自为政、互不搭界,旧问题没解决、新问题又堆积起来,发展添掣肘。县融应切实贯彻媒体融合的中央政策和顶层设计,以党和人民的利益为重,以提高传播时度效和竞争实力为标准,壮士断腕、自我革命,大胆探索县域媒体深度融合的路径和模式,新老媒体拧成一股绳,彼此赋能、各显优势、总体变强,人员、内容、技术、经营、理念、机制戮力同心,创建数字时代的强势媒体、优质媒体。

[参考文献]

- [1] 杨照民,《关于传统媒体与新媒体融合发展问题研究》[J],中国传媒科技,2021(12):80—82
- [2] 习近平,《习近平谈治国理政》(第三卷)[M],北京:外文出版社, 2020: 309
- [3] 成鹏,推动技术与内容深度融合 实现媒体技术工作高质量发展 [J],中国传媒科技,2021(12):15-18
- [4] 赵婀娜,2895 个县级行政单位实现县域义务教育基本均衡发展[N],人民日报,2022—05—07

作者简介: 余飞(1966年一), 男,河南新县,主任记者,研究方向为县域媒体深度融合